

不能轻视“哄抢”中道德的迷失

“哄抢”不是小事。这提醒我们,随着经济、社会各领域的深刻变革,当前人们思想多元多样多变的趋势日益明显,道德观念迷失、是非准则模糊的现象有所滋长,必须加以重视。

■评论员观察

本报评论员 赵丽

“哄抢”现象可以说是屡见不鲜了。不过,4日发生在兰州的一次哄抢还是挑战大家的想象。当时一货车侧翻后,6万多斤橘子撒落,百余村民参与哄抢,场面难以控制,民警只好拔枪制止。

看过了当事人描述和现场视频片段,才明白参与哄抢者有多“奋不顾身”,才明白民警亮枪的无奈。为了贪点小便宜,把羞耻心、道德底线都丢到一边,这是典型的见利忘义,实在是可恨可叹。

哄抢不是个小事。自然,我们

不能一看到哄抢,就批评国人素质低、道德滑坡,因为参与哄抢者毕竟只是少部分人。不过,这些年来这种“见小利而忘义”的行为频频发生,确实也发人深思:随着经济、社会各领域的深刻变革,当前人们思想多元多样多变的趋势日益明显,道德观念迷失、是非准则模糊的现象有所滋长,必须加以重视。

无论在什么时代,基本道德规范和主流价值观都非常的重要。这既是个人行为的风向标,也是构建社会风气的基石。我国的传统文化向来重视道德教化的作用。比如,“富与贵,是人之所欲也;不以其道得之,不处也”、“君子爱财,取之有道”等价值理念被一再强

调,并上升为道德规范的层面,指导着人们的日常生活。应该说这些“老规矩”同样适用于现代社会。不过,随着社会转型的加快,各种思想观念不断交锋,一些基本的道德准则受到一定冲击。无论是趁火打劫进行哄抢,还是开着宝马领救济食物,或者把公共厕所的厕纸一抢而空,都是重利益轻道义,是非观念摇摆、错位的表现。

实事求是地说,“哄抢”造成的后果并非多么严重,但问题是,有多少人对这种“有便宜不占白不占”的做法心怀认同,甚至认为抢得到是手疾眼快,抢不到是没本事呢?道德的滑坡也许不会轰然作响,而是从一点一滴的退步、迷失

开始。如果对这些不良趋向不加以警惕,那后续的危害很可能是惊人的。

前段时间,习近平同志在曲阜参观考察时就重点强调了思想道德建设的重要性,他指出,国无德不兴,人无德不立,要“引导人们向往和追求讲道德、尊道德、守道德的生活,形成向上的力量、向善的力量。”面对哄抢行为,我们每个人都不妨反思一下,自己身上是否也有放纵欲望、随波逐流的苗头;政府部门除了要严肃执法,以儆效尤,也要主动作为,在加快经济社会发展的同时,也要加强精神文明建设,不断从传统文化中汲取营养,以精神文明提升群众的幸福感。

■公民论坛

“罪在女童”是愚昧的产物

□余宗明

广西兴业县大平山镇南村的留守女童小雨两年时间里遭到村里多名中老年人性侵,司法机关介入后,最终10人被判刑。但该村村民对施害者很同情,反而是女童和其家人遭受村民“敌视”。(1月8日《潇湘晨报》)

性侵幼女背离了法律规约,也逾越了人性底线。但在当地,村民们却普遍认为入狱者是被涉事女童所害。这种认知错乱暴露出的是法律意识的淡薄。从法律上讲,女童小雨

未满14岁,并不具有性自主权,就算她“主动”属实,也无碍对猥亵、奸淫幼女罪行的认定。只要施害者与小雨有性器官接触,就达到入刑标准。

可对村民而言,法律裁定,终究抵不过蒙昧偏见。这也不能完全怪他们,因为他们所在的村庄,不仅位置偏僻,经济落后,而且已经严重“空心化”,实际上已类似于文明洼地、法治盲井。就当下看,这起性侵案或已画上句点。但跳出个案,要避免悲剧重蹈,还须改变村庄法治荒漠化的景况,在村民心中埋下法治信仰的种子。

有可能。

杨先生赶到现场买了3套,他说:一个多月前在电视上看到这个藏品,当时是2980元,买了两套,感觉非常好。昨天看报纸这组开始卖了,而且还是2980元,这么难得的机会真是不能错过啊,以前的两套已经珍藏,这3套给孩子当压岁钱,四号钞寓意好,将来就是一笔巨大的财富!

发行公告

央行三四五套人民币同号钞,超低首发价2980元/套,山东省限量发行200套的优惠价近期价格将恢复到3980元。
官方发行专线:0531-88031708
官方发行地址:济南市历下区经十路30号
济南市博物馆一楼(全省免费送货,货到付款)
(前二十名赠送毛主席金像一套)

■媒体视点

户改应以人的权利为主线

对于户改,最好的权衡和兼顾,就是以人的权利为主线。无论如何户改,无论有多少历史和现实的限定,提升人的权利满足感而不是削弱人的权利满足感,是最大限度释放改革红利的唯一途径。

个体与城市之间的权利和义务对应关系,首先不是通过出生在哪里决定的,而是对城市的贡献率决定的。农民工群体通过形式多样的劳动为中国城镇化建设作出了最突出的贡献,这应是他们及其家属得以市民化的授权来源;人户分离的其他群体以纳税的方式为所在的城市作出了贡

献,这同样也应是他们彻底融入当地的授权来源。即使从现实的角度考量,不同类别的城市因为空间和环境承载力的约束,而不得不实行有差别的户籍政策,这个大的主旨不能改变。

稳妥推进城镇化,固然是户籍制度改革的重要背景,但更重要的是,推进全社会规模的、不同阶层不同出生地的权利均等化。站在这个高度,户籍制度改革就会具有最被认可的法理性,同时,寻找到最能平衡公众权益和城市发展利益的路径。

(摘自《京华时报》,作者 徐立凡)

“市场起决定性作用”,关键看政府

改革开放以来,新生活方式、生产方式、价值观的体验与传统的政府机构相撞,造成许多市场与社会、生产与生活中的不协调,不是市场在资源配置中不能起作用,而是政府有形的手与市场无形的手不拍合。

发挥市场的决定性作用,最需要改革的是政府及其相关的机构。改变政府与市场运行速度的失衡及失序的结点,是政府能否更好地发挥自身的作用。解开这个结点需要政府自我革命。

政府的自我革命需要政府将自己的功能定位好。近日,上海公布“国企改革20条”释放出了明显的信号:政府作为代理人监管的国企资产是资本,资本在不同产业功能是不同的。“竞争类企业,以市场为导向,以企业经济效益最大化为主要目标,兼顾社会效益。

功能类企业,以完成战略任务或重大专项为主要目标,兼顾经济效益。公共服务类企业,以确保城市正常运行和稳定、最大限度实现社会效益为主要目标”。这些示范性的改革明确了我国政府的功能。政府是资本型政府,政府必须站好驱动经济发展快轮的位;政府也是服务型政府,政府必须定好为经济提供保障的服务慢轮的位。政府的定位好了,利用国资流动平台,就能充分发挥市场配置资源的决定性功能,真正实现政企分开,切实落实企业自主经营权,才能提高企业潜在的活力和竞争力。

(摘自《中国经济周刊》,作者 李建文)

■本版投稿信箱:
qilupinglun@sina.com

央行三四五套人民币同号钞 发行通知

【焦点关注】为庆祝中国人民币进入人民币发行70周年,央行二三四五套人民币同号钞正式公开发行,内含包含:十二生肖龙钞2枚,香港回归十周年纪念钞1枚,澳门回归十周年纪念钞1枚,第二套人民币12枚,第三套人民币9四号6枚,第四套人民币4四号9枚,第五套人民币8四号6枚共计37枚金银发行,超低的发行价一次性实现收藏者的梦想,机会只能一次,不容错过。2980元的超低公开发行!

极具收藏、投资、升值潜力!

中国收藏家协会副会长王卯华指出:收藏钱币越早越好,如果在1985年收藏第一套人民币只要17.68元,现市场价格600多万元,70年代收藏第二套人民币只要21.88元,现市场价格40多万元,现正是收藏三四五套人民币的最佳时机,将来换一套房或一停车位完全

生活日报招聘记者、美术编辑启事

《生活日报》是山东省第一张都市报,由大众报业集团主管主办,1997年1月1日创刊,2013年5月20日,生活日报全新改版升级,成为济南地区第一份全彩印刷的主流都市报。因事业发展需要,现公开招聘记者、美术编辑若干名。

记者6人

1.热爱新闻事业,德才兼备,身体健康,认同生活日报“读者第一、公信力第一”的办报理念;
2.全日制大学本科及以上学历,专业不限,年龄在30周岁以下,特别优秀者年龄可适当放宽;
3.有新闻采编或相关工作经验并符合职位要求的优先考虑。

美术编辑3人

1.全日制大学本科及以上学历,美术及设计类相关专业毕业;
2.有扎实的美术功底,色彩感觉,熟练操作Photoshop、Illustrator、3DMAX等平面设计和3D软件,对信息图表设计有一定理解,擅长手绘插画者优先;
3.踏实肯干,善于学习,有较强的团队协作精神,对报纸视觉质量有独到创意和独到表现力,能长期上夜班;
4.有报纸、杂志版面独立设计经验,媒体岗位工作业绩者优先考虑,曾获加分。

应聘方式

- 1.本次招聘采取网上报名及资格审查的方式,符合应聘条件者,请于2014年1月15日前,登录生活日报网(www.lidai.com.cn)进行本职位的事情,要求填写简历并上传本人近期照片;
 - 2.所有应聘简历将严格保密,并存入报社人才库;
 - 3.本次招聘设面试、笔试、复试三个环节,复试合格者进入试用期。试用期考核合格后按有关规定办理正式聘用手续,缴纳“五险一金”,并享受相应的福利福利待遇。
- 咨询电话:0531—85199282。